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ZÁHONYI VASUTAS 
XIII. évfolyam, 31 szám 2024. április 08 

Rejtőzködő mesterek 

Nem csak Mátyás királyunk történetében rejtőzködnek igazságok, (ZV. 
XIII. 24.), makfalvi Székely (Dósa) György sorsában is. Mert Mátyás, a 
kétezernél is több kötetnyi Corvinák gyűjtője a jobbágyok közül is 
pártfogásába vette a tehetségesebbjét, legalábbis Erdődi Bakócz 
Tamást biztosan, akiből évtizedek múltán hazánk mindeddig egyetlen 
pápai trónra esélyes bíborosa lett. Egyikük története sem akkor és ott 
kezdődött, amire még emlékszünk, hanem Rómában. Mert 1513-ban 
pápaválasztás volt ugyanis, ahol Bakócz jó eséllyel indult. Amikor 
eljött az ideje, fényes kísérettel bevonult az örök városba, de vesztett. 

Valószínűleg kihagyták az előzményekből, pedig javára vált 
volna, ha tudja: amikor az öreg és beteg II. Gyula pápát 
kérdezték, kit szeretne utódjának, úgy vélte, bárkit, csak ne a 
magyart! Bármiért is volt rossz véleménye rólunk, hamarosan 
kiderült, az egybecsengett az akkori nyugati világ 
véleményével is, mert egy fiatal – és szintén beteges – Medici 
lett az utódja annak ellenére, hogy még pappá sem volt 
szentelve. No, de ezt gyorsan megoldották, és X. Leó néven 
trónra lépett. Aki néhány hónap múltán megbízta a hetvenkét 
éves Bakóczot, hogy keresztes hadjárattal hódítsa vissza az 
ötven éve elvesztett Konstantinápolyt a töröktől. 

Az öregben ismét felcsillant a remény, Budára ment hát 
kihirdetni a pápai bullát, és vezérré tette a törökverő zsoldos 
kapitányt, Dózsa Györgyöt. Seregét a sokasodó jobbágyság 

adta, elindult délnek, és a szenvedések elől menekülőkből 
negyvenezer tapasztalatlan „katona” állt egybe. A király 
ígérte, ő is küldi a sajátjait – a baj ebből következett: külön 
vonult a hadra foghatóvá faragott talpas, külön a profi 
királyi sereg. A Körösök partján egy fatális tévedés miatt 
(logisztikai hiba?) összecsaptak, és győzött a 
jobbágysereg. Ott kezdődött Dózsa „pálfordulása”, hiszen 
a csata előtt még keresztes vezér volt, onnan viszont már 
felkelést vezetett. 

Dózsa a számkivetettek útját választotta, és forradalmár, 
majd a főurak és a király ellensége, végül mártír lett. 
Egyikre sem vágyott. 
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De végig ment az úton, melyet a karóba húzott jobbágykatonák és családtagjaik 
szegélyeztek, mintegy előre megtorolván a még el sem kezdődött felkelést. Végigment 
az úton, amelyről nincs visszatérés, csak parasztjaiban bízhatott, és bízott is, egészen 
Temesvárig. 

Fogságában talán rájött, hogy játékszer volt a nagyok kezében, a keresztes hadjárat 
nem volt olyan fontos sem X. Leónak, sem Bakócznak: Előző távol akarta tudni fő 
riválisát, a „magyart”, utóbbi pedig okos ember lévén mást küldött a zavarosan induló 
hadjáratba. Szembenállásuk miatt a felelősség Dózsára hullt, 1514. júliusában elvitte a 
balhét, ami az övén kívül sok ezer jobbágy és nemes életébe került. 

Ha csak a jelenben keresgélünk, nehezebben találjuk a megoldást, igazi okát bárminek. 
Gyakran kiderül még a történelemről is, hogy semmi sem úgy kezdődött, ahogyan azt 
első látásra gondolnánk. Leó pápa még csak nem is igen hallott a nagy dínom-dánomok 
közepette a három év múltán színre lépő Lutherről, de Bakócznak is idő kellett 
megérteni, hogy a hadjárat puszta meghirdetésével végképp lemondhat a pápaságról. 
És Dózsa György sem gondolta seregének verbuválásakor, hogy lázadók vezéreként 
végzi pályáját sajátjai, a székely harcosok által. 

Az igazság, vagy igazságok évtizedekkel Mohács előtt is a rejtőzködés mesterei voltak. 

Dolhai József 
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Ezúttal a VSZ vezetői fórumoztak – Mikulás-fórum Mikulás-Kupa előtt. 
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HUMORSAROK 

ELŐRELÁTÁS 

Leáll az egyik hajtómű, a pilóta kéri az utasokat, hogy üljenek le, csatolják be magukat, mert 

kényszerleszállás következik. Kéri az utaskísérőt, ellenőrizze, végrehajtották-e az utasítását: 

mindenki ül, és bekötötte magát? 

– Igen, már csak egy ügyvéd osztogatja a névjegykártyáját... 

 

VISSZATEKINTÉS 

– Képzeld, ma boldoggá tettem hét szívet! – mondja a rabbi a barátjának. 

– Hogy-hogy? 

– Összeadtam három jegyespárt! 

– De az csak hat szív! 

– Gondolod, talán ingyen tettem…? 
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